

海南建省办经济特区 30 周年

“三大优势” 推动新一轮改革开放

中国外交部海南全球推介活动近日在北京举行，海南省委书记、省人大常委会主任刘赐贵表示，海南将发挥“三大优势”，推动新一轮改革开放。

本次推介由中国外交部和海南省政府共同举办，主题为“新时代的中国：美好新海南共享新机遇”，中国外长王毅发表讲话，海南省委书记刘赐贵、省长沈晓明分别致辞和推介，驻华使节代表发言。在推介活动现场，海南还展示了黎锦织绣、椰雕、黄花梨家具等制作技艺，一批海南名优特产亮相。

刘赐贵致辞说，此次推介活动是海南纪念建省办经济特区 30 周年的首场重要活动。建省办经济特区 30 年来，特别是近 5 年海南发生了翻天覆地的变化。进入新时代，海南将深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

中共的十九大精神，把海南打造成更有说服力的中国特色社会主义实践范例。

他介绍，经过 30 年的不懈探索，海南已拥有支撑长远健康发展的“三大优势”：中国最好的生态环境、中国最大的经济特区、中国唯一的省域国际旅游岛，“当前海南在国家改革开放大局中的战略地位更加重要，国家也将以更大力度支持海南先行先试、大胆探索，为建设社会主义现代化强国作出更大贡献。”

他表示，在新的历史时期海南要充分发挥“三大优势”，以新发展理念推动全面深化改革，在建设全域旅游示范省、办好博鳌亚洲论坛、建设海洋强省和“一带一路”重要节点等方面大胆探索，推动供给侧结构性改革取得重大突破，重点产业形成优势，实现更高质量发展。大力

提升社会治理体系和治理能力现代化水平，形成与世界一流旅游目的地相适应的文明风尚。把全省作为一个大城市大景区大花园来规划建设管理，以最严格的制度保护生态。大力提升教育、医疗、社保和城乡居民收入水平，努力实现海南民众的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂“三大愿景”，成为展示中国构建人类命运共同体、实现中华民族伟大复兴中国梦的重要窗口。

“站在新的历史起点上，我们将以更加精准、更加配套、更具革命的举措推动更大范围、更深层次、更具活力的新一轮改革开放。”刘赐贵邀请全球与海南在互联互通、旅游、热带农业、会议展览、医疗健康、互联网、高新技术、海洋经济、文化体育等方面深化合作。聚焦共同关注

的热点问题，在生态保护和人文、教育、扶贫、公益慈善、科技交流等方面加强合作，在人心相通、命运相连中实现更好发展。

海南省长沈晓明用三个“值得”来推介海南——值得来度假、值得来投资、值得来体验。海南有良好的气候、优异的空气环境、秀美的风光和良好的基础设施，“全世界气候好的城市有很多，风光好的城市也不少，但同时具备气候好、空气好、风光好、设施好的地方少之又少，这就是海南特别的地方。”

他介绍，“陆、海、空”是海南正在培育的三个高新技术产业：“陆”是以南繁育种为代表的热带高效农业，“海”是深海科技及产业，“空”是航天科技及产业。海南正在规划建设文昌航天科技城、三亚深海科技城和南繁育种科技城，这是三个重大



投资机会。本次推介活动共有来自 160 多个国家和国际组织的 240 余位外交官，其中驻华大使 86 位，临时代办 25 位，国际组织代表 7 位，以及 50 家中外媒体、120 多名记者等共 500 多人出席。文 / 王子谦



2月2日，“新时代的中国：美好新海南·共享新机遇”中国外交部省市区全球推介活动在北京举行，中国外长王毅（右四）、海南省委书记刘赐贵（右五）等嘉宾参观展览。中新社

驻华外交官点赞海南多领域成就

近日，以“新时代的中国：美好新海南共享新机遇”为主题的外交部第十一场省市区全球推介活动在外交部蓝厅举行。

中国外长王毅发表致辞，海南省委书记刘赐贵讲话，省长沈晓明进行推介。中国外交部党委书记张业遂、160 多个国家的驻华使节、国际组织驻华代表及工商界代表、中外专家学者和媒体记者等 500 余人出席。

王毅表示，今天是 2018 年第一场外交部全球推介活动。习近平总书记在中共的十九大上宣布，中国特色社会主义进入新时代。我们今后将以“新时代的中国”作为推介活动主题，以更加务实创新、丰富多彩的内容和形式，更好服务地方发展，更好地把中国新一轮发展与世界共同发展相结合。

王毅说，2018 年是中国改革开放 40 周年，也是海南建省办经济特区 30 周年。改革开放不仅深刻改变了中国，也深刻改变了世界。特别是过去 5 年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国全面深化改革不断提速、多点突破、纵深推进，为中国未来持续健康稳定发展打下了坚实基础。中国全面深化改革的步伐不会停止，扩大开放的大门不会关闭。进入新时代的中国将不断推出力度更大、领域更广的改革

开放举措，与各国共建“一带一路”，加速共同发展，造福各国人民。中国将从今年起举办国际进口博览会，这是中国扩大对外开放的又一创举，充分体现了中国致力于构建开放型世界经济的坚定决心。

王毅说，海南是中国最大的经济特区，也是唯一的省级经济特区。30 年来，海南人民发扬敢为人先的特区精神，建成了首屈一指的国际旅游岛、热带农业基地、医疗旅游先行区。一年一度的博鳌亚洲论坛是海南的亮丽名片、国家的知名品牌、中国与亚洲和世界互动的平台。今年春天，各方将再度云集博鳌，围绕“开放创新的亚洲，繁荣发展的世界”主题，发出共同声音，提出亚洲方案。相信进入新时代的海南省将以更加开放的胸襟，欢迎五洲宾朋共商发展大计，共享繁荣成果。

俄罗斯驻华大使罗马诺夫、克罗地亚驻华大使哈罗维奇先后致辞，祝贺海南建省办经济特区 30 周年，赞赏海南在经济发展、社会进步、民族和谐、环境保护方面取得的历史性成就，充分肯定本国与海南各领域合作进展，期待与海南进一步挖掘合作潜力，加强友好往来。使节们参观了海南地方专题展并与海南省进行了深入交流。

文 / 蒋涛

中国海南岛：夏威夷般的景色 不一样的风情

每年冬季，在中国北方寒风呼啸的时节，中国最南端的热带岛屿海南岛却是阳光明媚，椰风徐徐。

二十摄氏度以上的水温，让 380 名来自 60 个国家和地区的选手们 2017 年年底在海南岛南端的著名旅游城市三亚，角逐第 47 届世界青年帆船锦标赛时，可以尽情地在清澈的海面上驰骋。

“很高兴能来海南岛比赛，这时候加拿大都下雪了，这里还能穿短衫 T 恤。不错的风，明媚的天气，我们感觉真的很棒。”来自加拿大的选手 Samuel Bonin 和弟弟 William Bonin 第一次来到三亚，对被誉“东方夏威夷”的海南岛赞赏有加。

在 Samuel Bonin 和伙伴们迎风扬帆之地，有几座形似风帆的高楼，像是被风鼓满了一样，正欲远航。那是目前亚洲最大的邮轮港——三亚凤凰岛国际邮轮港，可以接待世界上最大的豪华邮轮。

2017 年年底和 2018 年年初，海南岛南北两个城市三亚、海口，分别开通了前往越南、菲律宾的邮轮航线。一个以海南岛为基点的南海邮轮旅游线路正徐徐展开，迈出探索建设“泛南海旅游经济合作圈”的步伐。依托着和美国夏威夷、迈阿密相似的自然资源，海南省规划着将迈阿密的友好城市三亚市，建设成和迈阿密一样的“国际邮轮之都”。目前，世界上前四大邮轮公司的邮轮都开辟过三亚航线。

每次邮轮到访，除了享受海南的阳光、沙滩、热带雨林、温泉，

拥有佛教文化特色的三亚南山和展示海南独特黎族苗族文化的保亭槟榔谷，是上千名游客体验与夏威夷、迈阿密不一样风情的必去之地。

在三亚南山的碧海沙滩之间，108 米高的一体三面南海观音矗立在海天之间。这座世界最大的南海观音圣像，每天祥和地注视着上万名前来祈福的人群。

保亭槟榔谷，是展示海南岛上古民族——黎族和苗族的文化风情园。黎族苗族传统的船型屋、服饰、歌舞、纺染织绣技艺、乐器等，让人流连忘返。黎族苗族歌舞透露出当地青年的爱情方式，无需言语你就能体会到其中的纯美。这里展示了十项非物质文化遗产，其中，“黎族传统纺染织绣技艺”被联合国教科文组织列入非物质文化遗产急需保护名录。七八十岁的文身黎族阿婆，更如“活化石”一样宝贵，他们坐在草席上用简单的工具织出炫彩的黎锦让人称奇——每条黎锦的图案、花色都是唯一的，没有图纸可循，只是纺织者那一刻的“心思”。只有语言没有文字的海南黎族人，用各种图腾寄托着对美好生活的向往。

独具风情的海南岛目前致力于建设国际旅游岛，每年前往世界各地推介旅游，并努力开拓新航线。目前，海南岛已开通连接香港、东亚、东南亚、欧洲等地的 50 多条国际（地区）航线，未来五年，海南要开通境外航线达到 100 条以上。作为中国入境最便利、最开放地区之一，海南目前有对 26 个国家旅游团队“免

签证”政策，包括亚洲、欧洲、北美洲、大洋洲的主要国家，还在推动对 59 个国家公民来海南免签政策。

高铁、高速公路，可以让游客轻松实现环海南岛旅游。海南岛东海岸已建成中国最密集的国际酒店群落，三亚就像是酒店品牌的“联合国”，拥有 47 家国际高端品牌酒店。无论是法国大餐，还是中国的北京烤鸭、四川火锅，或是阿拉斯加蟹、泰国焗龙虾，世界不少地方的美食都能在这里吃到。但是，海南岛独有的四大名菜——文昌鸡、加积鸭、东山羊、和乐蟹，才是打开当地特色饮食文化密码的最佳选择。

海南岛的美，远不止这些。如果来海南恰逢其时，游客还可以看世界多地政商界精英如何在博鳌亚洲论坛“碰撞思想火花”、欣赏世界小姐的绰约风姿、体验环海南岛国际自行车赛的速度与激情、感受海南海上活动丰富多彩的欢乐节……

海南岛的美，让很多国际游客不想离开。“这里有非常棒的沙滩、海水和高尔夫球场，我愿意永远待下去。”洲际集团海南区域总经理、澳大利亚人杰弗里（Geoffrey Ryan）说，“我希望我的孩子在海南三亚这样阳光明媚、健康安全的环境中成长。”

杰弗里和他的孩子在海南一定能交到中国各地的好朋友，了解到中国各地不一样的精彩故事——每年近 6000 万人次的中国人会到海南岛旅游度假。这里是中外游客的度假天堂。

文 / 尹海明 张茜翼



海南推介活动现场展示热带水果吸引外宾驻足。张宇摄



海南推介活动现场展示传统工艺，图为椰雕展示吸引外宾驻足。张宇摄